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НАКАЗ

№ /^/

Про моніторинг якості освіти 
на уроках літературного читання 
(читання) у 2-4-х класах

Згідно з річним планом роботи школи на 2021-2022 н.р. у листопаді-грудні 
заступником директора з НВР Веремій Н.М. проведено моніторинг якості 
освіти на уроках літературного читання (читання) у 2-4-х класах з метою 
виявлення рівня навчально-методичного забезпечення, стану підготовки 
вчителів та організації освітнього процесу на уроках, рівня навчальних 
досягнень учнів. З метою вивчення рівня самоосвітньої компетентності 
вчителів та освітніх компетентностей учнів були відвідані і проаналізовані 
уроки, позакласні заходи, вивчено стан ведення документації (календарні і 
поурочні плани вчителів, класні журнали), проведено анкетування учнів 3-4 
класів «Який ти читач».

У першу чергу моніторинг було спрямовано на виявлення позитивних 
сторін викладання даного навчального предмета, стану навчально-методичного 
та навчально-матеріального забезпечення літературного читання, рівень 
навчальних досягнень школярів. Адже уроки літературного читання (читання) 
займають особливе місце серед інших навчальних дисциплін. Твори, що 
вивчаються, впливають на формування особистості, дають можливість 
вирішувати навчальні, розвивальні та виховні завдання. Уроки літературного 
читання (читання) сприяють виробленню навичок правильного, свідомого, 
виразного, швидкого читання, які є засобом для вивчення інших навчальних 
предметів у школі.

Організація освітньої діяльності в 2-4-х класах здійснюється відповідно 
до законів України «Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», 
Концепції Нової української школи (схвалена розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988-р «Про схвалення Концепції 
реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти 
«Нова українська школа» на період до 2029 року», Державного стандарту 
початкової освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 87 
від 21.02.2018 (зі змінами), Типової освітньої програми (розробленої під 
керівництвом О.Я.Савченко).



Літературне читання в 2-4 класах викладають вчителі початкових класів- 
класні керівники. Календарно-тематичне планування вчителів 2-4 класів 
складене відповідно до діючих програм, сплановані уроки роботи з дитячою 
книгою (позакласне читання), уроки контролю (діагностувальні роботи) та 
аналізу виконаних робіт. Для проведення уроків використовуються навчальні 
кабінети початкових класів, в яких зібрано матеріал з літературного читання: 
навчальна та довідкова література, наочні посібники, електронні засоби 
(презентації, відео тощо). Учні 2-4 класів забезпечені новими підручниками на 
100 %: «Українська мова та читання» (част.2) авт. Богданець-Білоскаленко Н. І. 
Паралельно використовуються додаткові посібники: «Хрестоматія сучасної 
української дитячої літератури», «Перлинка», «Вікно у світ» та інші, робочі 
зошити з друкованою основою, які є навчально-методичним комплектом до 
підручника, наявні класні бібліотечки та куточки читача.

Наслідки вивчення роботи вчителів, аналіз успішності учнів з предмета 
засвідчили, що педагоги демонструють високий та достатній рівні викладання 
літературного читання (читання), є фахівцями своєї справи, забезпечують 
засвоєння учнями навчального матеріалу, організовують сучасний урок на ідеях 
особистісно зорієнтованого і компетентнісного підходів, активно 
впроваджуючи в освітній процес ІКТ, технології дистанційного навчання.

Педагоги формують повноцінні читацькі вміння й навички; розвивають 
сенсорні вміння, мислення, уяву, пам’ять, вчать організовувати навчальну 
діяльність, формують почуття відповідальності за виконуване завдання, 
готовність самостійно працювати з новим, доступним за складністю 
навчальним матеріалом, висловлювати власну думку з приводу обговорюваних 
питань, обґрунтовувати її, ознайомлюють учнів з дитячою літературою як 
мистецтвом слова, проводять підготовку їх до систематичного вивчення курсу 
літератури в основній школі. У процесі навчання відбувається ставлення і 
розвиток якостей дитини-читача, здатної до самостійної читацької, 
комунікативної, творчої діяльності; здійснюється її мовлення, літературний, 
інтелектуальний розвиток; формуються морально-естетичні, громадянські 
уявлення і поняття, збагачуються почуття, виховується любов до мистецтва 
слова, потреба в систематичному читанні.

За результатами відвіданих уроків можна зробити висновок, що вчителі 
початкових класів формують ключові та предметні компетентності, вчать 
застосовувати здобуті знання і набуті вміння й навички для розв’язання 
проблем, що виникають у реальному житті. У процесі літературного читання в 
учнів формують ключові компетентності: уміння вчитися, загальнокультурну, 
комунікативну, інформаційну.

Більшість педагогів на належному рівні володіють методикою 
самоаналізу проведеного уроку.

Уроки характеризуються високою науково-методичною підготовкою 
вчителів початкових класів, проведенням уроків у досить високому темпі, 
яскравою подачею нового матеріалу, різноманітністю форм роботи (робота в 
групах, парах, самостійна робота, рольові ігри, тощо), раціональністю 
використання кожної хвилини, достатнім рівнем активізації навчальної 
діяльності учнів, розвитком їхніх пізнавальних здібностей. Учителі постійно 



працюють над підвищенням свого методичного та фахового рівнів, цікавляться 
новинками психолого-педагогічної науки і намагаються використовувати ці 
досягнення в практичній діяльності.

Формування й розвиток навички читання
Протягом навчання в початковій школі учні опановують повноцінну 

навичку читання, яка характеризується злиттям технічної й смислової її сторін.
Техніка читання охоплює такі компоненти, як спосіб читання, 

правильність, виразність, темп. Кожний з них окремо і в сукупності 
підпорядковані смисловій стороні читання, тобто розумінню тексту. Ця якість, 
що є провідною, передбачає розуміння учнями більшої частини слів у тексті, 
вжитих як у прямому, так і в переносному значеннях, змісту речень, смислових 
зв’язків між ними і частинами тексту, його фактичного змісту й основного 
смислу.

На уроках під час навчання молодші школярі опановують два види 
читання - вголос і мовчки. Читання вголос - це чітке, плавне, безпомилкове, 
достатньо виразне читання цілими словами у відповідному для розуміння 
тексту темпі. Читання мовчки - читання «очима», подумки, без зовнішніх 
мовленнєвих рухів, характеризується активізацією процесів розуміння, 
запам’ятовування й засвоєння прочитаного, а також зростання темпу, порівняно 
з читанням уголос.

У 2-х класах учителями основна увага зосереджується на інтенсивному 
формуванні якостей читання вголос. Паралельно з цим в учнів формуються 
уміння слухати, сприймати й розуміти зв’язне усне й писемне мовлення. Для 
розвитку навички читання Панченко Н.І. (2-А) використовує чистомовки та 
скоромовки, вправи «Черепаха та сорока», «Повітряні кульки», «Фотоапарат». 
При вивченні нового матеріалу Шевчук О.А. (2-В) застосовує дидактичні ігри: 
«Зачаровані слова», «Збери речення», «Чутливе вушко», фонетичні загадки, 
ребуси, вікторини. Пшенична 1.1. (2-Б) на різних етапах уроку застосовує ІКТ, 
що сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу, робить уроки цікавими й 
різноманітними та дає можливість вчителю забезпечувати належний рівень 
інформаційно-цифрової компетентності, створює проблемні ситуації, часто 
практикує роботу в парах, у малих групах.

У 3-4 класах провідне місце у сприйманні й засвоєнні навчального 
матеріалу належить мовчазному читанню. Відповідно і в роботі з текстом 
збільшується питома вага вправ і завдань на розвиток смислової сторони 
читання. Пікуля Л.П. (З-A) вдало організовує колективну, індивідуальну та 
роботу в парах: складання діалогу та взаємоперевірку робіт тощо. При 
актуалізації опорних знань часто проводить інтерактивні вправи. На уроках 
використовує різноманітну наочність: схеми, таблиці, ілюстрації, предметні 
малюнки, комп’ютерні презентації. Гриненко К.П. (3-Б) поєднує парні, групові 
форми роботи, що стимулюють дітей до співпраці та формування в них 
соціальних цінностей. Створюючи проблемні ситуації, Шаповалова Т.М. (4-А) 
забезпечує практичну спрямованість уроків, розвиває їхню самостійність та 
ініціативність. Уроки літературного читання Дзеціна Л.В. (4-Б) будує таким 
чином, що, крім вправ для розвитку всіх показників читання, використовує 
різні прийоми й методи, які допомагають розвивати в учнів пізнавальні 



потреби: зміна видів, прийомів читання, творчі види робіт, літературні ігри, 
вікторини. Бобко Н.В. (3-В) формує навички самостійного здобуття знань, уміє 
лаконічно, образно і виразно подати навчальний матеріал. Повною мірою 
використовує інтелектуальний потенціал дітей, враховує їх індивідуальні 
особливості. Литвин С.В. (4-В) стимулює інтерес до навчального матеріалу 
через використання проблемних питань, творчих завдань, створення ситуації 
успіху та позитивної мотивації навчання.

Робота з дитячою книжкою; робота з інформацією
Основними завданнями уроків роботи з дитячою книжкою, роботи з 

інформацією у 2-4 класах є розширення кола дитячого читання, формування 
читацької самостійності учнів, сприяння розвитку інформаційної культури 
молодших школярів.

Так, у 2-х класах вчителі спрямовують школярів на широке 
ознайомлення зі світом доступним їм книжок з власної ініціативи, на пошук 
серед них тих, які найбільшою мірою можуть задовольнити пізнавальні 
інтереси кожного з учнів. Учителі визначають навчальні завдання з 
урахуванням індивідуальних можливостей кожного, поступово ускладнюючи 
навчальний матеріал, а також способи його опрацювання.

Учні вчаться самостійно визначити зовнішні структурні елементи кожної 
книжки, вибирати потрібну за окресленими педагогом показниками, 
співвідносити їх і цій підставі робити загальний висновок про тематику, 
орієнтовний зміст, характер, кількість уміщених у ній творів. Така діяльність 
сприяє швидшому зануренню дитини в текст, який вона читатиме самостійно.

У 3-4 класах самостійна читацька діяльність також має свої особливості. 
Вчителі формують і розвивають у школярів продуктивні способи самостійного 
опрацювання змісту різних типів і видів дитячих книжок, у т.ч. значних за 
обсягом, довідкової літератури, дитячої періодики, а також умінь здійснювати 
пошук, добір, систематизацію, узагальнення навчально - пізнавальної 
інформації, користуючись засобами бібліотечно-бібліографічної допомоги, 
довідково-інформаційним апаратом книжки, а також Інтернет - ресурсами 
дитячої бібліотеки.

Розвиток творчої діяльності учнів на основі прочитаного
Спілкування з літературою як мистецтвом слова задовольняє природну 

потребу дитини в емоційних переживаннях, створює передумови для 
самовираження особистості. Молодші школярі беруть участь у посильній 
творчій діяльності, яка організовується вчителями на уроках класного й 
позакласного читання та в позаурочний час. Для стимулювання творчих 
здібностей використовуються такі види завдань: словесне малювання, графічне 
ілюстрування, творчий переказ, читання за ролями, інсценізація, колективне та 
індивідуальне складання з допомогою учителя казок, віршів, лічилок, загадок 
тощо.

На уроках літературного читання здійснюють не лише такий вид 
мовленнєвої діяльності, як читання, а й слухання-розуміння (аудіювання). 
Уміння слухати й розуміти усне мовлення лежить в основі розвитку навичок 
говоріння, читання, письма. У сучасних умовах, коли відбувається збільшення 
обсягів інформації, виникає потреба у швидкому і точному сприйманні усного 



мовлення, розумінні прослуханого, вмінні зосереджувати довільну увагу 
впродовж більш тривалих відрізків часу. Все це зумовлює необхідність 
удосконалювати навичку слухання і розуміння (аудіювання).

Розвиток уміння уважно слухати, розуміти прослухане, виконувати після 
одного/двох (за вибором учителя, зважаючи на навчальні можливості учнів 
класу) прослуховувань певні завдання відбувається на матеріалі художніх (2-4 
клас) та науково-художніх (4 клас) творів. У вправлянні з аудіювання, як 
правило, використовують фронтальні види роботи; для проведення аудіювання 
добирають завдання на створення малюнка за текстом; вибір правильної 
відповіді на запитання до тексту з кількох пропонованих варіантів; 
висловлювання вражень, почуттів щодо змісту прослуханого тексту тощо.

У поєднанні методів і прийомів навчання слід прагнути до активізації 
пізнавальної й емоційно-почуттєвої сфери учнів, залучення їх до діалогічної 
взаємодії з текстом, самовираження у творчій діяльності. Повноцінне 
сприймання й розуміння передбачає взаємодію мотиваційного, змістового, 
операційного, рефлексивного компонентів читацької діяльності учнів, 
поетапність осягнення смислової й образної цінності твору.

Реалізація ідей особистісного зорієнтованого навчання, впровадження 
компетентнісного підходу потребують індивідуалізації читацької діяльності 
учнів, залучення їх до самоперевірки й самоконтролю власних навчальних 
досягнень. Це зумовлює необхідність систематичного застосування 
диференційованих і творчих завдань, завдань на вибір, врахування в оцінюванні 
навчальних досягнень індивідуальних особливостей учнів, їхніх читацьких 
інтересів.

Виходячи з вищесказаного,

НАКАЗУЮ:

1. Рівень викладання літературного читання (читання) вважати задовільним.

2. Вчителям початкових класів:
2.1.Забезпечувати формування читацької компетентності учнів відповідно 

до змістових ліній Державного стандарту з літературного читання (читання).
2.2. У процесі викладання літературного читання використовувати 

особистісно- орієнтовані підходи, що забезпечують комфортні умови розвитку, 
реалізацію природного потенціалу учнів.

2.3. Під час формувального оцінювання навчальних досягнень учнів 
ураховувати принципи гуманізації, демократизації та диференціації освіти, 
взаємозв'язку навчання, виховання та розвитку учнів.

2.4. Під час підготовки домашніх завдань враховувати принципи 
взаємозв'язку роботи під час уроку і домашнього завдання, дозування, 
диференціації, самостійної навчальної діяльності учнів.

2.5. Посилити роботу з обдарованими дітьми щодо підготовки до 
літературознавчих конкурсів.



2.6. Проводити роз’яснювальну роботу з батьками по питанню 
«Виховання у дітей любові до книги».

3. Контроль за виконанням даного наказу покласти на заступника 
директора з НВР Веремій Н.М.

І. Ковалевська


